

安全生产简报

物流公司安委会主办

(2025年第五期)

2025年6月9日

【安全动态】

✘召开5月安全生产工作例会

5月27日上午，物流公司组织召开五月安全生产工作例会，公司副总经理、安全总监张甲振出席会议。

会议视频参加了集团公司“安全总监大讲堂”培训，传达了上级单位有关安全生产工作的文件精神。会议要求，各部室、各单位要深入学习上级单位文件和集团领导讲话精神，层层压实责任，建立健全安全管理长效机制，确保安全生产形势持续稳定向好。

会上，张甲振对上一阶段安全工作进行了总结，并对下一阶段安全工作提出以下要求：一要强化责任落实，严格执行安全生产责任制，细化各级人员安全职责，确保责任层层压实。二要深化隐患排查治理，持续开展全方位、多层次排查，聚焦液氨制冷设备、消防设施、危大工程等关键部位，建立台账并跟踪复查，杜绝问题反弹。三要加强安全教育培训，结合各领域特点，以安全生产月契机，通过多种形式提升员工安全意识与操作技能，确保重点岗位人员培训全覆盖。四要提升应急管理能力和完善应急预案，加强演练，做好应急物资储备与设备维护。

五要严格落实值班值守和信息上报制度。明确值班人员职责，确保突发情况能够及时响应、有效处置，同时严格按照规定流程及时准确上报信息。

物流公司各部室、分子公司负责人、安全管理部相关人员参加会议。



✘安全管理部深入一线开展端午节前安全检查

5月30日，为切实做好端午节期间的安全工作，确保广大职工群众度过一个平安、祥和的节日，物流公司安全管理部深入井陘省级煤炭储运中心、太行智慧冷链物流园建设一线开展节前安全检查。

检查过程中，公司安全总监张甲振强调，正值端午节、麦收期间，人员流动量大，安全形势严峻。各相关部门要高度重视，切实把人民群众的生命财产安全放在首位。一是不断提高政治站位。要从讲政治的高度，把思想和行动统一到省国资委和交投集团的决策部署上来，强化红线意识和底线思维，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，把安全生产工作抓实抓细抓到位，确保安全生产责任层层传导、落地见效。二是汛期将至要做好防汛备汛应急工作。修订完善预案，增强应急预案的针对性、实用性和可操作性，健全应急队伍、备足防汛物资、做好设备维护，加密巡查频次，全面落实防汛备汛各项措施。三是深化隐患排查治理，结合煤炭储运中心地势低，易

形成雨水汇聚，太行食品厂涉氨作业危险性大，冷链物流园工期紧等现实问题妥善做好安全与生产工作。四是聚焦极端天气防范、安全生产等风险开展分析研判，针对性采取保持气象预警“叫应”机制、发布风险提示信息、强化应急物资和队伍准备、强化舆论引导等防范应对措施。五是做好值班值守及信息上报工作，遇突发事件及时、准确上报。

井储物流、太行食品厂安全管理部门相关人员陪同检查。



【事故警示】

【典型事故案例】

贵州毕节市黔西市游船“5·4”重大交通事故：2025年5月4日16时40分许，贵州省毕节市黔西市游船发生重大交通安全事故。事发景区处于乌江百里画廊，事发当日毕节市气象台发布强对流黄色预警，强对流天气致突发大风，致使4艘游船倾覆，84人落水。部分游客未按规定全程穿救生衣。该事故造成10人死亡，70人受伤。涉事游船均核载40人，未超载，船只属平底高重心设计，吃水浅、抗风能力有限。

四川达州市万源市煤矿“5·17”较大冒顶片帮事故：2025年5月17日11时许，四川省达州市万源市煤矿发生较大冒顶片帮安全事故。事故发生区域存在

瓦斯浓度超标、支护密度不足、巷道顶底板破碎、大块矸石易滑落等复杂情况。该事故造成4人死亡，经过连续多日搜救，截至5月21日23时30分，4名失联人员全部找到，但均已无生命体征。

云南曲靖市陆良县“5·18”较大车辆伤害事故：2025年5月18日上午9时许，云南省曲靖市陆良县发生较大车辆伤害安全事故。朱某操作装载机至陆良县马街镇大龙潭村一下坡转弯处，因装载机制动失效冲向路边集市人群。当时集市虽非赶集日但仍有不少老人买卖物品。经检测，朱某排除酒驾、毒驾情况。该事故造成6人死亡，4人受伤（其中1人重伤）。

云南文山州城区排水防涝工程“5·19”溺水事故：2025年5月19日，云南文山市气象台发布暴雨黄色预警信号。文山城区嘉园路中天嘉园门口段在建排水防涝工程二期项目的管道内，两名工人被大水冲走。5月19日，救援人员成功救起其中一名人员，送医救治无效死亡。5月20日，另一名被冲走的人员也已被找到，但已不幸身亡。

重庆对外经贸学院“5·19”学生坠池事故：2025年5月19日15时51分，重庆对外经贸学院2024级学生张某上完体育课后，途经B校区篮球场附近便道旁草坪时坠入化粪池。同行同学施救未果后向老师报告，学校立即投入救援并报警求助。经校方、消防、医疗等多方力量全力搜救，仍不幸身亡。经查，事发时该化粪池涉事井口存在重大安全问题，井口被腐朽发脆且铺有绿色人工草皮的木板遮盖，周边无警示标识，校方对此负有严重的安全管理责任。

甘肃靖煤能源有限公司“5·19”较大透水事故：2025年5月19日19时43分，甘肃靖煤能源有限公司王家山煤矿分公司一号井二204工作面发生较大透水安全事故。事发时作业面共有133人，截至当晚23时53分，130人安全撤出，3人被困。由于事发后轻放作业面涌出大量煤泥，煤泥从轻放工作面一度淹没至运输顺槽，井下巷道断面狭小，清理困难，最终3人经救援后抢救无效死亡。

甘肃省定西市漳县“5·25”较大起重伤害事故：2025年5月25日16时50分许，甘肃省定西市漳县武阳镇锦城云玺商业综合体项目A区一工地发生较大起重伤害安全事故。塔机在23层升至25层过程中，因安装人员操作不当，导致顶层塔机塔臂脱落，起重臂竖直砸向塔身，3名工作人员坠落，经送医抢救无效后死亡。

山东高密友道化学有限公司“5·27”较大爆炸事故：2025年5月27日11点53分左右，山东高密友道化学有限公司一车间内发生较大爆炸事故。爆炸引发巨大冲击波，导致附近商铺门窗玻璃大面积碎裂，黄色浓烟升腾至百米高空，并有管道泄漏不明气体。截至当日19时25分，该事故造成5人死亡，6人失联，19人受伤。

山东省济南市历下区商铺“5·29”一般火灾事故：2025年5月29日上午10时55分左右，山东省济南市历下区名为“壹私行”的建筑起火，现场火势猛烈，黑烟滚滚，火势还迅速向一侧的特步专卖店蔓延。多辆消防车赶赴现场扑救，12时36分明火扑灭。该事故造成5人受伤，1人失踪。

山东郓城县一废品回收企业“5·30”较大有限空间事故：2025年5月30日12时30分许，山东省郓城县一废品回收企业发生较大有限空间事故。该企业一名员工在废旧塑料清洗池边作业时意外跌入池中，6位工友先后施救，导致相继跌入。该事故造成5人死亡，2人受伤。

河北武邑县一化工企业“5·30”较大化工爆炸事故：2025年5月30日18时30分左右，河北武邑县一化工企业一车间内发生煮洗釜爆炸。该事故造成5人死亡，2人受伤。

【提示警示】

我省于6月1日进入汛期，大风天气多，高处坠落、触电、机械伤害、火灾等易发事故风险增加，五月份全国安全生产事故相比四月份明显增加，安全风险整体较高。**工程建设方面**，二季度强风天气时有发生，当风力达到4级时，应立

即停止悬吊作业；5级以上时，应立即停止高处作业；6级以上时，应立即停止露天高处作业。高处作业人员务必正确佩戴安全帽、安全带等防护用品，作业前要仔细检查登高设备、脚手架等是否稳固可靠，严禁在无防护设施的情况下进行悬空作业。例如，在搭建外墙脚手架时，要严格按照规范进行搭建，确保脚手架的稳定性，同时设置足够的安全网，防止人员坠落。**危化品使用方面**，太行食品公司要依据液氨的特性，完备防雷、防静电、防水、通风、防爆、监测报警等设施设备和防护措施，为作业人员配备符合标准的绝缘工作服和工作鞋并做好监督工作。**商贸物流业务方面**，有物流运输业务的分子公司要落实好运输安全主体责任，督促相关方严格司机安全教育与监管，通过签订安全协议和提醒函等方式强化物流运输及贸易环节的相关方管理工作。**消防安全方面**，聚焦高层建筑、服务区、施工现场、生产车间、宿办区等关键部位，扎实推进电动自行车、人员密集场所动火作业、建筑保温材料安全隐患专项整治工作，强化动火作业、电气线路、消防设施检测维护和安全出口、疏散通道管理，加强消防安全风险提示，提高火灾防控水平。**应急值守方面**，要扎实做好24小时值班值守和信息报送工作，特别是安全生产、自然灾害、社会稳定等方面的情况，遇有突发紧急情况，第一时间向当日带班领导报送相关信息，坚决杜绝迟报、谎报、瞒报、漏报现象的发生。